выполнение ОБЯЗАННОСТЕЙ НЕНАДЛЕЖАЩЕЕ ПО ОРУЖИЯ, БОЕПРИПА́СОВ, ВЗРЫ́ВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ И ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ, в уголовном праве преступление против общественной безопасности. В соответствии со ст. 298 УК представляет собой ненадлежащее выполнение обязанностей лицом, которому была поручена охрана огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств, повлёкшее их хищение либо наступление тяжких последствий. Основным непосредственным объектом данного преступления является общественная безопасность. В качестве обязательных альтернативно предусмотренных дополнительных объектов могут выступать жизнь и здоровье человека либо собственность. Предметы преступления – это указанные в статье огнестрельное оружие (включая гладкоствольное охотничье оружие), боеприпасы, взрывчатые вещества или взрывные устройства. Небрежная охрана холодного, пневматического и метательного оружия, основных частей к огнестрельному оружию или взрывным устройствам не влечёт ответственности по данной статье.

Состав преступления является материальным. Его объективная сторона включает в себя 3 обязательных признака: ненадлежащее выполнение обязанностей по охране огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств (деяние), результатом которого являются хищение этих предметов либо наступление тяжких последствий (последствие), причинную связь между деянием и последствием.

Выполнение обязанностей по охране оружия и иных предметов будет признано ненадлежащим в случае, если виновным не выполнены те действия, которые предписаны соответствующими нормативными актами, либо если такие действия выполнены не в полном объёме или не в точном соответствии с предписаниями. При установлении допущенных нарушений необходимо точное определение и указание конкретных пунктов правил хранения оружия. Место нахождения охраняемого оружия не влияет на квалификацию (в стационарных хранилищах, передвижных или временных хранилищах либо вне хранилищ). Для привлечения к ответственности за ненадлежащее выполнение обязанностей помимо фиксации самой обязанности следует также устанавливать наличие у виновного объективной и субъективной возможности выполнить требуемое действие.

Наказуемым по данной статье является только такое нарушение обязанностей по охране, которое повлекло хищение огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств либо наступление тяжких последствий и которое находится в причинной связи с допущенным нарушением. Понятие хищения оружия и иных предметов определено в примечании к ст. 294 УК. Такое хищение может быть совершено только другим лицом, а не лицом, охраняющим оружие. Ответственность за хищение охраняющего наступает по ст. 294 УК. К тяжким последствиям следует отнести повреждение или уничтожение оружия либо приведение в негодность взрывчатых веществ в особо крупном размере, разрушение мест хранения или причинение иного имущественного ущерба, причинение вреда жизни или здоровью людей в результате взрыва и т.п.

Субъект данного преступления – специальный: лицо, которому была поручена охрана огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств (по договору, специальному распоряжению или в силу служебных обязанностей). От поручения охранять оружие и иные предметы следует отличать обязанность надлежащего хранения оружия законным владельцем (ст. 300 УК), а также утрату военного имущества (ст. 462 УК). В последних 2 случаях оружие и иные предметы находятся у виновных соответственно для личного или служебного пользования. Субъективная сторона преступления характеризуется неосторожной виной в виде легкомыслия или небрежности. При легкомыслии виновный осознанно ненадлежащим образом исполняет обязанности по охране оружия, предвидит возможность его хищения или наступления тяжких последствий и без достаточных к тому оснований рассчитывает на их предотвращение. При небрежности виновный не сознаёт допускаемого нарушения и не

предвидит возможности соответствующих последствий, хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности мог и должен был их предвидеть.

Н. А. Бабий